



» Nu numai cu pâine va trăi omul, ci cu tot cuvântul care iese din gura lui Dumnezeu (MT. 4, 4) «

## Bunavestire

Fraților, Cel ce sfințește și cei ce se sfințesc dintr-Unul sunt toți; de aceea, nu se rușinează să-i numească pe ei frați, zicând: «Spune-voi fraților mei numele Tău. În mijlocul Bisericii Te voi lăuda». Și iarăși: «Eu voi fi încrezător în El»; și iarăși: «Iată Eu și pruncii pe care Mi i-a dat Dumnezeu». Deci, de vreme ce pruncii s-au făcut părtași sângelui și trupului, în același fel și El S-a împărtășit de acestea, ca să surpe prin moartea Sa pe cel ce are stăpânirea morții, adică

## EVANGHELIE. LUCA 1, 24-38

În zilele acelea Elisabeta, soția lui Zaharia, a zămislit și s-a tăinuit pe sine cinci luni, zicând: Astfel mi-a făcut mie Domnul în zilele în care a socotit să ridice dintre oameni ocară mea. Iar în a șasea lună a fost trimis îngerul Gavriil de la Dumnezeu, într-o cetate din Galileea, al cărei nume era Nazaret, către o fecioară logodită cu un bărbat care se chema Iosif, din casa lui David; iar numele Fecioarei era Maria. Și, intrând Îngerul la ea, a zis: Bucură-te, ceea ce ești plină de har, Domnul este cu tine. Binecuvântată ești tu între femei! Iar ea, văzându-l, s-a tulburat de cuvântul lui și cugeta în sine: Ce fel de închinăciune poate să fie aceasta? Și Îngerul i-a zis: Nu te teme, Marie, căci ai aflat har la Dumnezeu. Și, iată, vei lua în pântece și vei naște Fiu și vei

pe diavolul, și să izbăvească pe acei pe care frica morții îi ținea în robie toată viața. Pentru că, într-adevăr, nu a luat firea îngerilor, ci sămânța lui Avraam a luat. Drept aceea, dator era întru toate să Se asemene fraților, ca să fie milostiv și credincios arhieru în cele către Dumnezeu, pentru curățirea păcatelor poporului. Că, prin ceea ce a pățimit, fiind El însuși ispitit, poate și celor ce se ispitesc să le ajute.

## APOSTOL. EVREI 2, 11-18

chema numele Lui, Iisus. Acesta va fi mare și Fiul Celui Preaînalt Se va chema și Domnul Dumnezeu Îi va da Lui tronul lui David, părintele Său. Și va împărăți peste casa lui Iacov în veci și Împărăția Lui nu va avea sfârșit. Și a zis Maria către Înger: Cum va fi aceasta, de vreme ce eu nu știu de bărbat? Și, răspunzând, Îngerul i-a zis: Duhul Sfânt Se va pogori peste tine și puterea Celui Preaînalt te va umbri; pentru aceea și Sfântul care Se va naște din tine, Fiul lui Dumnezeu Se va chema. Iată, Elisabeta, rudenia ta, a zămislit și ea fiu la bătrânețea ei, și aceasta este a șasea lună pentru ea, care se numea stearpă. Că la Dumnezeu nimic nu este cu neputință. Și a zis Maria: Iată roaba Domnului. Fie mie după cuvântul tău! Și îngerul a plecat de la ea.



Bunavestire

## TĂLCUIRE

### „Pe Tine, Cea cu adevărat Născătoare de Dumnezeu Te mărim”

Buna vestire a Preasfintei Născătoare de Dumnezeu este unul dintre cele mai mari evenimente din istoria lumii, pe care o prăznuim acum nu doar cu bucurie și cu dragoste, ci și cu frică plină de cutremur, fiindcă aceasta este „începătura”, adică începutul mântuirii noastre. Nu voi mai repovesti marea, unica în istoria lumii, convorbire dintre Arhanghelul Gavriil și Preasfânta Fecioară Maria; mă voi opri doar asupra cuvintelor: Duhul Sfânt Se va pogori peste Tine și puterea Celui Preaînalt Te va umbri; pentru aceea și Sfântul Care Se va naște din Tine, Fiul lui Dumnezeu Se va chema (Lc. 1, 35).

Nimeni, niciodată, de la facerea lumii și până la sfârșitul ei, nu s-a născut și nu se va mai naște ca Dumnezeu-Omul Iisus Hristos. Nimeni, niciodată, nu s-a născut fără sămânță bărbătească. Nimeni nu s-a născut și nu se va mai naște prin pogorârea Sfântului Duh. În nimeni, niciodată, nu S-a sălășluit Duhul lui Dumnezeu cu o asemenea plinătate desăvârșită cum S-a sălășluit în Preasfânta Fecioară Maria. Pe nimeni nu l-a umbrit puterea Celui Preaînalt și aceasta n-a sfințit nici un pântec de mamă cu atâta deplinătate și putere cum a sfințit pântecul Preasfintei Fecioare.

Să vă amintiți ce vă spun despre unirea deplină a Duhului lui Dumnezeu cu ființa omenească a Mariei.

Duhul și sufletul omenesc își au începutul în Duhul lui Dumnezeu, fiindcă în primul capitol al Sfintei Biblii se spune că Dumnezeu L-a făcut pe omul cel dintâi, Adam, din țărâna pământului și a suflat în fața lui suflare de viață. Cu Duhul lui Dumnezeu poate avea împărtășire duhul omenesc, care de la El își are obârșia, la fel cum în natură au împărtășire toate cele înrudite între ele. Despre puțința strănsei împărtășiri cu Dumnezeu știm din cuvintele rostite de însuși Domnul nostru Iisus Hristos: Dacă Mă iubește cineva, va păzi cuvântul Meu, și Tatăl Meu îl va iubi, și vom veni la el, și locaș la el vom face (In. 14, 23). Și apostolul Pavel îi întreabă, ai zice cu mirare, pe creștinii din Corint: Nu știți, oare, că voi sunteți templu al lui Dumnezeu și că Duhul lui Dumnezeu locuiește în voi? (1 Cor. 3, 16).

Din Viețile Sfinților se știe în ce împărtășire îndeaproape cu Dumnezeu își petreceau aceștia sfânta lor viață, fiind locașuri ale Duhului Dumnezeiesc – dar nici această adâncă împărtășire cu Dumnezeu nu poate fi pusă alături de starea harică cea mai presus de îngeri și de arhangheli în care s-a aflat Preasfânta Fecioară Maria după ce Duhul Sfânt S-a pogorât asupra ei. Lucrul acesta nu l-a înțeles sau, pesemne, n-a vrut să-l înțeleagă nefericitul eretic Nestorie, care spunea că Preasfânta Născătoare de Dumnezeu ar fi născut pe omul simplu Iisus Hristos, cu care Dumnezeu S-ar fi unit doar mai apoi, și ca atare el o numea pe Fecioara Maria Născătoare de Hristos, nu Născătoare de Dumnezeu.

Dacă Nestorie ar fi avut câtuși de puțină dreptate, ar fi însemnat că Domnul nostru Iisus Hristos nu ar fi Fiul lui Dumnezeu și Dumnezeu-Om, ci numai unul dintre numeroșii sfinți mari cărora trebuie să li se dea numele de adevărate temple și locașuri ale Tatălui și ale Fiului și ale Duhului Sfânt din pricina nemărginitei lor iubiri față de Dumnezeu și a împlinirii desăvârșite a tuturor poruncilor lui Hristos. Precum vedeți, Nestorie și-a meritat anatema din partea celui de-al Treilea Sinod Ecumenic.

Cu aceasta aș putea să-mi închei cuvântul de laudă închinat acestui mare praznic al Bunei Vestiri, însă nu vreau să las nebăgate în seamă cuvintele Arhanghelului Gavriil, care pătrund în orice inimă curată: Bucură-Te, Ceea ce ești plină de har! Domnul este cu Tine! Spuneți-mi, voi toți, cei de un suflet cu mine: poate fi pentru voi vreo bucurie mai înaltă și mai curată decât înțelegerea și chiar simțirea faptului că Domnul este cu voi, că El va îndrăgit pentru împlinirea poruncilor Lui, că El va veni la voi cu Tatăl Său Cel fără de început și își va face sălaș în voi?

Domnul și Dumnezeul nostru Iisus Hristos să vă învrednicească pe voi pe toți, cu rugăciunile Preasfintei și Preacuratei Fecioare Maria, de această preainaltă fericire și bucurie!

Sf. Luca al Crimeei –

„La porțile Postului Mare. Predici la Triod”

## CUVÂNT DE LA PĂRINȚI

### „Căderea a venit prin femeie, însă și mântuirea a venit tot prin femeie”

Așadar, ca să îndeplinească aceasta, Domnul nostru Iisus Hristos S-a făcut Fiul Omului, născându-Se dintr-o femeie. Dar, dacă nu S-ar fi născut din Fecioara Maria, ce l-ar fi lipsit? Cineva (ar putea) spune: A vrut să fie om. Ar fi putut fi om fără a Se naște din femeie, căci și pe primul om pe care l-a făcut, nu l-a făcut din femeie. Iată răspunsul la această (afirmație)! Tu zici: De ce a ales să Se nască dintr-o femeie? Ți se (poate) răspunde: Dar de ce ar fi evitat să Se nască dintr-o femeie? Să presupunem că eu nu aș putea să-ți arăt de ce a ales să Se nască dintr-o femeie, tu arată-mi de ce ar fi trebuit să evite să Se nască dintr-o femeie! Dar s-a spus deja, altădată, că, dacă ar fi ocolit pântecul femeiesc, (ar fi fost) ca și cum ar fi arătat că S-ar fi putut pângări (în vreun anumit fel) de la ea.

Însă, cu cât era mai neprihănit prin firea Sa, cu atât mai puțin trebuia să Se teamă de un pântec trupesc, (în ideea) că ar fi putut să Se întineze acolo, ci, (dimpotrivă,) născându-Se din femeie, a trebuit să ne arate o mare taină. (Este) cu totul adevărat, fraților, și noi mărturisim aceasta, că, dacă Domnul ar fi vrut să fie om fără a Se naște din femeie, l-ar fi fost ușor Măreției (Lui să facă aceasta). Căci, așa cum a putut (să Se nască) din femeie fără bărbat, tot astfel ar fi putut să Se nască fără femeie. Dar prin aceasta ne-a arătat că făptura omenească de ambele sexe nu trebuie să fie lipsită de nădejde în ceea ce o privește. Într-adevăr, sunt două sexe: cel bărbătesc și cel femeiesc. Așadar,

dacă ar fi fost bărbat ceea ce se cuvinea să fie - fără a Se naște din femeie, femeile nu ar fi avut nădejde în ceea ce le privește, amintindu-și de primul lor păcat, fiindcă primul om a fost înșelat prin femeie, și ar fi socotit că nu au nici un fel de speranță în Hristos.

Prin urmare, (Hristos) a venit ca bărbat, alegând sexul bărbătesc, și S-a născut dintr-o femeie, pentru a aduce mângâiere femeilor ca și cum li s-ar fi adresat, spunând: Ca să știți că nici o creatură a lui Dumnezeu nu este rea, ci plăcerea rea a pervertit-o, la început, când am făcut omul, am făcut bărbat și femeie. Nu condamn creatura pe care am făcut-o. Iată, M-am născut bărbat, iată, M-am născut din femeie. Așadar, nu condamn creatura pe care am făcut-o, ci păcatele pe care nu le-am făcut. Fiecare sex să-și vadă cinstea sa și fiecare să-și mărturisească nedreptatea sa și fiecare să nădăjduiască mântuirea! Otrava înșelării omului a fost oferită prin mijlocirea femeii, salvarea pentru îndreptarea omului să fie oferită prin femeie!

Femeia să compenseze păcatul (că bărbatul a fost înșelat prin ea), născându-l pe Hristos! Din acest motiv, femeile au fost primele care i-au anunțat pe Apostoli că Hristos a înviat. În Paradis, femeia a vestit bărbatului său moartea, iar, în Biserică, femeile au vestit mântuirea bărbaților.”

Fericitul Augustin,  
*Predici la marile sărbători, Volumul I,*  
Predica 51, 3, în *Părinți și Scriitori Bisericești* (2014),  
vol. 13, pp. 60-61

## PENTRU TINERI

Sufletul meu se înfricoșează și se cutremură când se gândește la slava Maicii lui Dumnezeu. Mîntea mea este slabă și inima e săracă și neputincioasă, dar sufletul meu se bucură și e atras să scrie despre Ea măcar un cuvânt.

Sufletul meu se înpăimântă de o asemenea îndrăzneală, dar iubirea mă împinge să nu ascund recunoștința mea față de milostivirea Ei.

Maica Domnului n-a așternut în scris gândurile Ei, nici iubirea Ei pentru Dumnezeu și Fiul Ei, nici durerile sufletului ei în vremea răstignirii pentru că nu le-am fi putut nicicum înțelege, fiindcă iubirea ei pentru

Dumnezeu e mai puternică și mai arzătoare decât iubirea Serafimilor și a Heruvimilor, și toate Puterile cerești ale Îngerilor și Arhanghelilor sunt mute de uimire față de ea.

Chiar dacă viața Maicii Domnului e ca învăluită într-o tăcere sfântă, Bisericii noas-



tre Ortodoxe Domnul i-a dat să cunoască că iubirea Ei îmbrățișează întreaga lume și că, în Duhul Sfânt, Ea vede toate noroadele de pe pământ și, asemenea Fiului ei, îi este milă de toți și miluiește pe toți.

Ah, dacă am ști cum iubește Preasfânta pe toți cei ce păzesc poruncile lui Hristos și cât îi este de milă și se întristează pentru cei ce nu se îndreaptă...

Ea viază în Ceruri și vede neîncetat slava lui Dumnezeu, dar nu ne uită nici pe noi, sărmanii, și acoperă cu milostivirea ei tot pământul și toate noroadele.

**Cuviosul Siluan Athonitul,**  
**Între iadul deznădejzii și iadul smereniei,**  
Editura Deisis, 1996, p. 108

## CÂNȚAȚI DOMNULUI TOT PĂMÂNTUL

*Tropar la Praznicul Bunei Vestiri*

*Glasul 4*

*Astăzi este începutul mântuirii noastre și arătarea Tainei celei din veac. Fiul lui Dumnezeu, Fiul Fecioarei Se face și Gavriil Harul Îl binevestește. Pentru aceasta și noi, împreună cu Dânsul, Născătoarei de Dumnezeu să-i strigăm: Bucură-te, cea Plină de har, Domnul este cu tine!*

*Condac la Praznicul Bunei Vestiri*

*Glasul 8*

*Pe Cel de o Ființă cu Tatăl și cu Dumnezeiescul Duh, pe Fiul și Cuvântul lui Dumnezeu, L-ai zămislit, Curată, cu venirea Preasfântului Duh, spre înnoirea neamului omenesc, Ceea ce ești fără prihană, când Arhanghelul ți-a strigat ție glasul cel de veselie lumii: Bucură-te, Mireasă Nenuntită!*

## GÂNDUL ZILEI

*Maica Domnului nu L-ar fi putut purta pe Cuvântul lui Dumnezeu în trup, dacă nu ar fi primit mai întâi Cuvântul lui Dumnezeu în inimă*

**MITROPOLITUL KALLISTOS WARE**

